

# 新冠病毒疫苗接种 省会开打“加强针”

## 优先在感染高风险人群等人员中开展

本报讯(首席记者 李惺)石家庄市疾控中心日前对外发布信息,石家庄市已全面启动新冠病毒疫苗加强免疫接种工作。加强免疫接种对象为已全程接种灭活疫苗、腺病毒载体疫苗满6个月的18岁及以上人群。全程免疫6个月后实施加强免疫接种,抗体水平会得到10-30倍的显著提升,形成更好的保护效果。

据介绍,加强针,也叫加强免疫,各种疫苗接种后所产生的免疫预防作用都有一定的期限,在完成基础免疫后经过一定的时间,体内免疫力逐渐减弱,为使机体继续维持牢固的免疫力,需要根据不同疫苗的免疫特性进行适时的再次接种,这就是加强免疫。比如现阶段新冠灭活疫苗全程接种2针,根据人体抗体水平下降的程度,再进行一针接种。

加强免疫,是预防接种工作中常见的一种免疫策略,既往大家熟知的疫苗如麻腮风疫苗、百白破疫苗等,均需要应用加强免疫来提高其对人体保护力。

加强免疫接种对象为已全程接种灭活疫苗、腺病毒载体疫苗满6个月的18岁及以上人群,无禁忌症者均可进行加强免疫。

现阶段,加强免疫优先在感染高风险人群和保障社会基本运行的关键岗位人员中开展。主要包括口岸、海关、移民、国际交通、医疗卫生、监所相关人员和监所被监管人员以及出国人员等感染高风险人群,公安、消防、应急、交通、物流、邮政快递、通信、养老、精神卫生福利、环卫、殡葬、救助管理、市场监管、教育、新闻媒体、社区工作者和机关事业单位中直接

向公众提供服务者等维持社会基本运行人群,水、电、暖、煤、气等基本生活物资供应保障关键岗位人员,服务业和劳动密集型行业从业人员等疾病传播风险较高人群。

此外,感染后导致重症风险高的高危人群。包括:60岁及以上人群、基础性病患者等。按照完成全程免疫间隔满6个月及时进行加强免疫接种。

使用同一种灭活疫苗完成两剂次接种的人群,原则上使用原灭活疫苗进行1剂次加强免疫接种;使用不同灭活疫苗完成两剂次接种的人群,原则上优先使用与第2剂灭活疫苗相同的疫苗进行1剂次加强免疫接种,如遇第2剂相同疫苗无法继续供应等情况,可使用与第1剂灭活疫苗相同的疫苗进行1剂次加强免疫接种;使用腺病毒载体疫苗接种的人群,使用原疫苗进行加强免疫接种。

需要提醒的是,接种新冠病毒疫苗前,请携带身份证和接种小程序二维码或接种凭证,并戴好口罩,积极配合现场工作人员有序接种,如实提供本人健康状况、既往接种新冠病毒疫苗是否出现过敏等不良反应和接种禁忌等信息。接种后,按规定留观30分钟;保持接种局部皮肤的清洁,避免用手搔抓接种部位;如发生疑似不良反应,及时报告接种单位,必要时前往医院就医。



■扫码查看接种单位名单

# 来自中高风险地区人员 请主动报告

## 针对近期疫情石家庄市疾控中心再发健康提示

本报讯(首席记者 李惺)10月17日,陕西省西安市通报2例外省游客核酸检测阳性病例,轨迹涉及甘肃张掖和嘉峪关、内蒙古阿拉善盟、陕西西安等旅游城市。截至10月20日6时,全国无高风险地区,中风险地区5个,分别为甘肃省兰州市城关区云祥小区、雁北路天庆丽舍小区,内蒙古锡林郭勒盟二连浩特市锡林社区、西城社区及阿拉善盟额济纳旗达来呼布镇。10月20日,石家庄市疾控中心再次提醒市民做好以下几点:

一、10月10日(含)以来途经甘肃省张掖市,10月11日(含)以来途经内蒙古自治区阿拉善盟,10月14日(含)以来途经甘肃省嘉峪关市,10月15日(含)以来途经陕西省西安市雁塔区,10月16日(含)以来途经宁夏回族自治区银川市金凤区、兴庆区,以及健康码异常(黄码或红码)的来(返)石人员,主动向社区(村)、单位、宾馆报告行程,配合健康监测、核酸检测等防控措施。

二、请广大市民持续关注地区风险等级划分,凡来自中高风险地区或与确诊病例(含无症状感染者)有轨迹交叉人员,请主动报告,并配合做好隔离医学观察和核酸检测等防控措施。凡是从境外返石的人员,要在第一时间主动向所在社区(村、街)及所属单

位报备信息,积极配合落实相关疫情防控规定。发现身边有国内中高风险地区及境外来返石人员时,要及时向有关部门或单位报告,督促其进行报备和日常健康监测。

三、请广大居民进一步增强个人防护意识,继续科学佩戴口罩,勤洗手、常通风、不聚集,保持安全社交距离,咳嗽、打喷嚏时注意遮挡,使用公筷公勺,养成良好的卫生习惯。一旦出现发热、咳嗽等呼吸道症状,在做好个人防护的前提下,立即前往定点发热门诊进行筛查诊治,就医过程中,避免乘坐公共交通工具。

四、做好健康监测,在出行时和回家后应做好健康监测,如有发热、干咳等可疑症状,应就近前往正规医疗机构发热门诊及时就诊,并主动告知旅行史和接触史。

五、接种新冠病毒疫苗是预防和控制新冠肺炎疫情的有效手段,请尚未接种、符合条件的12周岁以上居民尽快接种新冠疫苗;未按照免疫程序完成全程接种的,尽早去接种;已接种新冠病毒灭活疫苗2剂次或腺病毒载体疫苗1剂次满6个月18周岁及以上人群尽快完成强化免疫,重点人群优先接种。

# 智汇小学 小兵张嘎中队成立



■队员表演张嘎用假枪缴真枪片段。

本报讯(记者 冯月静)“希望你们以小兵张嘎为榜样,热爱党、热爱祖国、热爱人民,从小学英雄,长大做英雄,德智体美劳全面发展,一定要成长为祖国的栋梁之才!”今年恰逢红色经典作品《小兵张嘎》发表60周年,智汇小学小兵张嘎中队昨日正式成立,96岁高龄的《小兵张嘎》作者徐光耀先生特意发来视频表示祝贺,并表达殷切希望。队员们也纷纷纷纷表示要谨记徐爷爷嘱托,学习嘎子做一个有理想的新时代少年!

小兵张嘎作为徐光耀先生创造的一个经典少年英雄艺术形象,影响和教育了几代人,是人们心目中不可磨灭的经典。昨日上午,新成立的小兵张嘎中队队员通过“学习张嘎精神 传承红色基因”中队会向大家展示新时代少年学习张嘎精神的模样。队员们惟妙惟肖地表演了《小兵张嘎》精彩片段,还通过漫画、手抄报、打油诗、随笔等多种形式展示他们学习张嘎精神的成果。据队员们介绍,他们为了学习张嘎精神,走进白洋淀,参观小兵张嘎博物馆,观看小兵张嘎的书籍、电影,学习徐光耀爷爷的英雄事迹等一系列活动,小兵张嘎的形象在队员们脑海中逐渐丰满起来。中队还开展了“我眼中的小兵张嘎”手抄报活动,队员们把小英雄的形象用图文并茂的形式展现出来,队员们还特意举办了“张嘎精神”大讨论,每位队员都说了说嘎子给自己留下印象最深的事,从中看出他有怎样的精神。队员孙康真诚地说:“小兵张嘎和我们现在的男孩子一样喜欢枪,我们是把枪当玩具玩儿,他要用枪和敌人作斗争,他比我们勇敢。我们要向他学习。”队员郭勤翼则深有感触地说:“嘎子哥是一个有理想的孩子,他想获得一把真枪,就敢用假枪缴械敌人的真枪;他特别佩服罗金宝,就像他一样加入八路军,救出老钟叔,为奶奶报仇。他朝着这个目标努力,并获得了成功。我们要学习他做一个心中有理想并勇于实现理想的新时代少年!”

观看了中队会,河北省教育厅机关党委专职副书记、机关纪委书记刘殿波表示,嘎子是最经典的中国儿童文学形象之一,小兵张嘎中队的成立非常具有教育意义,可以引导孩子们挖掘好的红色教育资源,通过经典文学,让孩子们喜欢上阅读,并从中汲取勇气和力量。嘎子是一个并不完美的小英雄,他嘎里嘎气,咬胖墩,堵人家的烟囱,但他知错就改,不断成长,成为一个出色的人。在小兵张嘎中队,相信孩子们会学到嘎子精神,将来成长为对国家有用的栋梁之才。

# 石家庄京冀康复医院 举办拇外翻学术交流会

本报讯10月16日,中国第25期拇外翻学术交流会在石家庄京冀康复医院成功举办,会议邀请中华医学会河北手外科分会常务委员、石家庄市三院副院长、骨科学科带头人冯建书进行了“微创治疗拇外翻”专题讲座,并与参会人员就相关学术成果展开了交流互动和探讨。会上现场观摩了冯建书的“微创治疗拇外翻”手术,冯建书还就参会人员提出的问题进行了答疑解惑。

来自全国各地相关专业50余名代表参加了本次交流会。通过举办这次学术交流,使参会代表更加准确把握了拇外翻手术时下先进的理念和技术,同时也推动了京冀康复医院拇外翻治疗在规范化诊疗上的进一步发展。

(王彦梅)